

нг-3

КГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 16283
02 03 87

СЕКРЕТНО
Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Отдел КГБ Лит. ССР по гор. Каунасу
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "ВИТАГ"

Личное дело № 24283

Принял : БАКША В.И.

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « . 15 » 1981

1981 г. и место встречи

СПРАВКА: Сообщение поступило в результате выполнения агентом наших заданий во время пребывания им в Англии.

МЕРОПРИЯТИЯ: Копию сообщения направить в КГБ Лит. ССР.

ЗАДАНИЕ: По существу сообщения задание не давалось.

Приложение: подлинник на 13 листах.

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛЕНИЯ ОКГБ ЛССР
ПО ГОР. КАУНАСУ - СТ. ЛЕЙТЕНАНТ

(должность, звание, фамилия и подпись оперработника)

В. БАКША

РЕЗОЛЮЦИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ:

2. Капитану В.Б.

Филип
Чис. №
Отметки ИАО

Отп. экз.

1 экз. в дело №

2 экз. в дело №

Штамп регистрации

С 21 августа по 14 декабря 1986 года с группой преподавателей высших учёбных заведений проходил стажировку в Англии в Сарейском университете (*Surrey University*).

Одновременно и на такой же срок выехали две группы преподавателей, специалистов по английскому языку по 24 человека в каждой. Кроме меня из Литвы выехал доцент ВГУ Ленгинас Палусис. Мы с ним были в разных группах. Л. Палусис проходил стажировку в Лидском университете (*Leeds University*), примерно 300 км севернее от Лондона, а наша группа была направлена в Сарейский университет, находящегося в гор. Гильфорде, примерно 40 км от Лондона.

В нашей группе были люди из разных союзных республик. Поначалу, около 10 дней проживали в общежитии, а потом были поселены в семьях. Все члены нашей группы во время пребывания за границей вели себя достойно.

Сарейский университет создан в 1966 г. на основании технического колледжа. В нем имеется два факультета: точных - инженерных наук и гуманитарных наук. Над нами шефствовавшая кафедра иностранного языка готовит специалистов русского, французского и немецкого языка.

Университет имеет договор по обмену студентами с московским педагогическим институтом им. В.И. Ленина. Ихние студенты, изучающие русский язык, проходят в нашей стране 6-ти месячную практику, а студенты института им. В.И. Ленина посылаются в Сарейский университет на 6 недель. За время нашей стажировки в университете побывали 2 группы по 20 человек советских студентов.

В университете обучаются свыше 3 тысяч студентов, приблизительно из которых из стран Британского экономического содружества и развивающихся стран. Кроме инженерных кадров, здесь готовятся специалисты в области обслуживания и туризма.

Кроме непосредственных студий в университете в программу входило разнообразное ознакомление со страной, разными предприятиями и организациями. Имели возможность посетить суд, отдел полиции, общеобразовательные школы и т.п. Программа приема была создана заранее и администрация университета настойчиво требовала ее соблюдать и не вносить коррекции по нашим пожеланиям. Например, несмотря на нашу просьбу, нам не создали возможности для непосредственного общения со студентами.

Наша занятость по разработанной университетом программе была максимальной: 5 дней в неделю мы должны были присутствовать на учебных занятиях и др. мероприятиях, которые не всегда были полезными.

Суббота являлась днем экскурсий. Посетили Лондон, Бирмингем,
Кембридж, Бирмингем и др. известные города. Хотя прямых ограничений, касающихся поездок по стране, общения с людьми не было, но перегруженная программа приема и строгое требование ее соблюдать, почти лишило возможность более тесного, непосредственного общения с населением, самостоятельного ознакомления со страной. Даже любые контакты со специалистами лингвистики других университетов или выезды туда для получения консультации, должны были согласовать с прикрепленным к группе руководителем Джуди Бриджмен (Judy Bridgeman).

Какую должность она занимает на кафедре точно я не знаю. Полагаю, что она является преподавателем английского языка, так как эпизодически проводила для нашей группы занятия по английскому языку. Возраст примерно 33-35 лет, замужняя. Детей, кажется не имеет. В день нашего приезда представила нам своего мужа, работающего по ее словам также в университете, который с целью оказания помощи жене по более оперативному оформлению наших документов, сам нес фотографировал и за день сделал фотокарточки всех членов нашей группы.

Судить о материальном положении Джуди Бриджмен мне трудно, так как дома побывать у нее не пришлось, а одевается довольно скромно. Мужского характера по натуре спортивного типа, что отражается в ее поведении и в манере одевания. В общении сдержанная.

По ^{моему} мнению, в ее поведении были некоторые подозрительные моменты. Полагаю, что она наверно знает русский язык, но от нас это скрывала. В беседах неоткровенна, никогда ничего не говорила о своей работе, жизни, ничего не рассказывала из своей биографии. Судя по ее проведенным занятиям она не является хорошо методически подготовленным специалистом английского языка, так как таким образом провести занятия мог любой человек, для которого английский язык является родным. Трудно более точно охарактеризовать Джуди Бриджмен как личность, ее политического взгляда, образ жизни и т.п., так как не приходилось побывать у нее дома, так как она по отношению к другим преподавателям, она никогда нас к себе не приглашала.

Разговорный английский язык нам преподавала Джени Муди (Jodie Mudi). Примерно 31-32 года, специалист по английскому языку была замужем за норвежцем и несколько лет проживала в Норвегии. Хорошо знает норвежский язык, поэтому кроме нас еще преподавала английский язык студентам норвежской национальности. Разведенная, муж проживает в Норвегии. Имеет 2 детей. В беседах очень откровенен, является сторонни-

ком лейбористской партии. Положительно относится к нашей стране, несколько лет назад бывала в СССР, кажется в Ленинграде и имеет желание еще раз посетить нашу страну. Материальное положение трудное.

Нам преподавала Эн Стюарт (*Ann Stewart*). Примерно 31-32 лет. Замужняя. Муж работает в том же университете на факультете точных наук. Имеет одного ребенка. Материальное положение среднее. К нашей стране настроена положительно. Придерживается взглядов лейбористской партии. В беседах откровенная, доброжелательная, больше других рассказывала о своей стране, образе жизни англичан и т.п. Хороший специалист, очень скрупулезно готовилась к занятиям и старательно, квалифицированно работала с нами.

Группу во время экскурсий сопровождала Мари Бритон (*Mary Britton*), проживающая.

Ее муж — профессор того же университета. Мери Бритон около 47-48 лет, постоянной работы не имеет. Семья зажиточная. Имеет 2 сына оба студенты. На политические темы не дискутировала. К нашей стране относится лдояльно. Понимает русский язык, однако разговорно речью не владеет. Ее хобби — фотография. Является хорошим специалистом по художественной фотографии, систематически принимает участие в выставках и занимает призовые места. Склонная к наживе и использует для этого любую возможность. Во время экскурсий фотографировала членов нашей группы и потом продавала нам фотографии по 25 пенсов за каждую.

Проживал в семье шотландцев. Хозяева — Эн и Ромальд Дик (*Ann, Ronald Dick*). Адрес:

По этому адресу проживают 9 год, так как Р.Дик имеет контракт со своей фирмой на 10 лет. Потом планирует вернуться в Шотландию. Работает он в страховой кампании. Прямые обязанности — дать совет фирмам и частным лицам, как выгоднее инвестировать капитал. Он представляет интересы кампании в Лондоне. Материальное положение хорошее. Жена работает в одном из банков гор. Гилфирда. Имеет два сына. Старший Дэвид 23 лет, заканчивает студию в Эббординском (*Aberdeen*) университете в Шотландии. Является активистом, председателем Союза студентов упомянутого университета. Другой сын, Стюарт, 19 лет работает бухгалтером и заочно изучает экономику и счетоводство в Окс-

фордском университете, хозяин считает себя аполитичным, но явно, как типичный представитель бизнеса, придерживается хоперфобных взглядов. Отрицательно оценивает политическую платформу Лейбористской партии. В нашей стране никогда не было и мало, что знает об СССР, но проявлял живой интерес и сумел объективно оценить все позитивное.

Мне часто приходилось бывать в семье Твен и Сидни Янгов (*Gwen, Sidney Young*), у которых проживали две мои коллеги.
Их адрес:

Сидни Янг, примерно 50-52 года, часовщик-надомник. К никакой политической партии не принадлежит, является очень прогрессивных взглядов. У него до этого уже проживали 4 стажера из СССР. Очень интересуется жизнью в нашей стране, культурой и искусством. В беседах откровенный и доброжелательный. Например: однажды его должна была навестить знакомая его жены и Сидни Янг попросил моих коллег в присутствии гостя не говорить по-русски, так как по его мнению, упомянутая женщина является сотрудникой спец.служб. В щении с Янг вынужден скрывать свои взгляды, потому что его жена работает медсестрой в военном госпитале и это видимо, могло бы негативно отразиться на ее работу. С Янг имеет желание посетить нашу страну, но сказал, что из-за специфики работы его жены в настоящее время это невозможно. Имеет 3-х детей. Две дочери уже взрослые. Одна работает продавцом, а другая временно не имеет работы, хотя активно ищет. Младший сын Бренан (15 лет) посещает частную школу. Мальчик воспитывается правильно, придерживается взглядов отца, любознательный, имеет свое мнение и аргументировано ее отстаивает, интересуется нашей страной. Как и отец очень начитан, способный, полагаю, что в жизни многое может достичь.

Кроме того, когда я во время одной беседы рассказал о происходящем в Литве в послевоенные годы классовой борьбе, Янг сказал, что знаком с лицом латышской национальности, который по его мнению вероятно сотрудничал во время войны с немцами, так как очень ненавидит евреев и негативно отзывается о Советской Латвии.

Зам. председателя Общества культурных связей с заграничными странами Мациевикас мне сказал, что общество от моего имени могло бы прогрессивным жителям Англии посыпало литературу о нашей стране. Я хотел бы передать обществу адрес С. Янга, который по моему искренне интересуется нашей страной.

Мне приходилось, также бывать в семье Синтии и Френка Метюц (Synthia, Frank Metcuc), где проживала одна моя коллега. Оба пенсионеры. Френцу около 68-70 лет. Синтии около 58-60 лет. Она работала раньше учительницей, а чем он занимался мне неизвестно. Имеет 2 дочери:

- 6 -

одна работает учительнице, а другая - студентка музыкального училища. Синтия Метьюц с обеими дочерьми приезжала в Москву на Олимпийские игры. Оттуда привезли незабываемые впечатления, очень хорошо отзываются о нашей стране.

Синтия в печати опубликовала 2 статьи, в которых опровергает клеветнические выдумки, распространяющие в местной печати.

Среди преподавателей был также Джери Морган (*Jerry Morgan*), как позже выяснилось - специалист русского языка. Он с нами имел два занятия по практическому английскому языку, но большинство им были не довольны, так как занятия он проводил очень некомпетентно. Узнав мнение группы больше занятий нам не проводил.

В марте-апреле с.г. он планирует приехать в Москву для консультации с советскими лингвистами в области теории переводов. Однажды он обратился ко мне с просьбой познакомить его с кем-нибудь из известных наших специалистов в этой области. Я ему обещал помочь получить консультацию у проф. А.Д.ШВЕЙЦЕРА. Дж. Моргану оставил свою визитную карточку и он обещал мне написать и сообщить время приезда.

Кроме того в Москву, в педагогический институт В.И.Ленина примерно в марте с.г. планирует приехать по организационным делам зам.кафедрой иностранных языков Артур МАКЛИН (*Arthur Moline*).

15.01.1987 г.

ВИТАС

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛЕНИЯ ОКГБ
ЛИТ.ССР ПО Г.КАУНАСУ-СТ.ЛЕЙТЕНАНТ-

Б. БАКША

ЧИТАЛ:

НАЧАЛЬНИК 5 ОТДЕЛЕНИЯ ОКГБ ЛИТ.ССР ПО
Г.КАУНАСУ-ПОДПОЛКОВНИК-А.ВАЙЧЮЛИС-19/1-87г.